

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра гражданско-правовых дисциплин

И.о. заведующего кафедрой
доктор юридических наук, доцент
Зайцева Л.В.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистерская диссертация

**ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ УЧАСТНИКОВ
(АКЦИОНЕРОВ) ХОЗЯЙСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА ПО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

направление подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
магистерская программа «Корпоративный юрист»

Выполнила работу
студентка третьего курса
заочной формы обучения

Яркова Елена Евгеньевна

Научный руководитель
канд.экон.наук, доцент

Любаненко Андрей Владимирович

Рецензент
зам.ген.директора
ООО «Заречье»

Разиев Андрей Григорьевич

Тюмень
2021

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА I. ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ УЧАСТНИКОВ (АКЦИОНЕРОВ) КАК ВЫСШИЙ ОРГАН УПРАВЛЕНИЯ В ХОЗЯЙСТВЕННОМ ОБЩЕСТВЕ	
1.1. Место общего собрания участников (акционеров) в структуре органов управления общества и его компетенция.....	7
1.2. Правовой механизм созыва и проведения общего собрания участников (акционеров) хозяйственного общества.....	15
ГЛАВА 2. ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРИ ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ НА ОБЩЕМ СОБРАНИИ УЧАСТНИКОВ	
2.1. Реформирование правового института общего собрания участников.....	37
2.2. Основания для признания решения общего собрания акционеров недействительным	43
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	56
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	62

ВВЕДЕНИЕ

Тема исследования характеризуется большой актуальностью, поскольку в 2013-2014 году в Российской Федерации произошла масштабная реформа гражданского законодательства. В ранее действовавшие нормы ГК РФ была внесена глава 9.1. «Решения собраний». Федеральные законы «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 №14-ФЗ и «Об акционерных обществах» от 26.12.1995 №208-ФЗ также были актуализированы нормами о правовом статусе и процедуре проведения общего собрания членов корпорации в новой редакции.

В настоящее время фактически весь бизнес в Российской Федерации складывается из хозяйственных обществ именуемых корпорации. Поскольку именно в таких обществах наиболее эффективно аккумулировать и перераспределять прибыль, извлечение которой и является главной целью корпорации.

Именно корпорации как форма организации имеют ряд преимуществ перед остальными формами ведения бизнеса, при этом отличаются многоступенчатой и непростой системой управления. Обуславливается наличием нескольких органов управления, распределении между ними функций, порядке осуществления действий от имени общества, механизме принятия решений. Вот почему процедура управления и принятия решений в хозяйственном обществе имеет первостепенное значение для анализа и совершенствования.

Именно поэтому ценным представляется наличие четкой, последовательной и надежной нормативной базы с целью минимизации коллизий и рисков правовых последствий. Чем прозрачней законодатель регламентирует вопросы управления в хозяйственном обществе, тем стабильней будут развиваться корпоративные отношения. Неслучайно, что не урегулированность этого вопроса может вызывать острые конфликты и создавать условия для различного рода злоупотреблений в данной сфере. [Сигина, с. 227]

Основополагающим представляется понимание важнейшей роли в структуре корпорации – роли органов управления. Поскольку любое хозяйственное общество наделяется правами и обязанностями непосредственно путем совершаемых его органами управления действий. Следовательно, чем грамотнее выстроена система органов управления корпорации, тем эффективней ее функционирование.

По мнению Могилевского С.Д. сложность правового регулирования функционирования органов управления корпорации в нашей стране возникла из-за закоренелой позиции жесткого государственного регулирования через исполнительно-распорядительные органы. Вот почему в новой системе координат, которую предложил нам законодатель с 2013 года, возник некий вакуум в понимании того, как и что делать. [Могилевский, с. 376]

В общепринятом понимании общее собрание участников (акционеров) признано высшим органом управления хозяйственного общества. Именно общее собрание формирует и задает вектор деятельности в рамках соответственной компетенции всем остальным органам управления корпорации. Общее собрание призвано принимать решения, которые оказывают воздействие на широчайший круг вопросов деятельности корпорации. От принятых решений общего собрания корпорации будут зависеть экономически значимые последствия для общества и его членов.

Именно поэтому для дальнейшего совершенствования гражданского законодательства и законодательства о хозяйственных обществах, единообразия в практике его применения особенно актуально создание целостной, научно-обоснованной правовой концепции, раскрывающей природу общего собрания участников (акционеров) и механизмы принятия решений в хозяйственном обществе.

Необходимо отметить, что правовое положение и иные аспекты, связанные с функционированием общего собрания корпорации, являются дискутируемыми в научной литературе и довольно часто исследуются авторами в различных публикациях. Однако стоит отметить, что не все авторы подходят

к вопросу комплексно, а также не всегда принимается во внимание динамично меняющаяся правоприменительная практика.

Объектом настоящего исследования являются гражданско-правовые отношения, которые возникают в процессе организации деятельности общего собрания членов корпорации.

Предметом исследования являются существующие подходы к трактованию правового положения общего собрания участников (акционеров), практические проблемы регламентации его деятельности, а также складывающаяся правоприменительная практика.

Целью исследования является теоретический анализ проблем, связанных с деятельностью общего собрания участников (акционеров) и обжалованием решений, а также разработка предложений по совершенствованию действующего российского законодательства в данной области с учетом актуальной судебной практики.

Достижение указанной цели вызвало необходимость решения следующих задач: определение правового положения общего собрания как главенствующего органа управления корпорации; исследование и анализ компетенции общего собрания; рассмотрение процедур, связанных с принятием решений общего собрания и особенностей их обжалования; изучение правоприменительной практики.

Методологическая основа работы складывается из системного и формально-логического методов, применяемых в юридической науке.

Научная новизна исследования представляется как комплексное рассмотрение вопросов правового положения высшего органа управления корпорации и принимаемых им решений в условиях текущего реформирования корпоративного законодательства РФ.

Следующие положения, которые вынесены на защиту, определяют новизну данного исследования:

1. Необходимость упорядочения минимального срока для уведомления членов корпорации о дате проведения общего собрания членов такой

корпорации. В связи, с чем предлагается законодательное закрепление единого подхода в установлении срока в ст.36 Закона об ООО и п.1 ст.52 Закона об АО.

2. Усовершенствование действующего законодательства по вопросам компетенции общего собрания в виде ограничения альтернативной компетенции общего собрания с целью усиления статуса главенствующего органа управления корпорации. В частности предлагается внесение изменений в п.1, п.2.1 ст.48 Закона об АО и дополнение п.2.1 ст.32 Закона об ООО.

3. При разрешении спорных вопросов о порядке утверждения общим собранием акционеров договора о присоединении при реорганизации корпорации в форме присоединения и внесения изменений в учредительные документы укрупненной корпорации, представляется необходимым дополнить п.2 ст.17 Закона об АО.

4. Для наибольшей прозрачности законодательно закрепленных оснований признания решения общего собрания ничтожным, а также в виду использования новых механизмов подтверждения верности принимаемых на собрании решений, предлагается дополнить ст.181.5 ГК РФ.